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Укладачі Оксфордського словника обрали «постправду» сло-

вом 2016 року через вихід Сполученого Короліства з ЄС та прези-
дентські вибори у США [1]. Ці дві події, засвідчили, що на гро-
мадську думку більше впливають емоції або особисті переконан-
ня, ніж об’єктивні факти.  Поширення феномену постправди пов’-
язано із збільшенням частки користувачів соціальних мереж, які 
поширюючи або обговорюючи новини або факти приправляють їх 
емоційними коментарями, які резонують з емоціями інших корис-
тувачів. Емоції почасто викривлюють самі факти.  За досліджен-
ням USC Center for Public Relations понад 90% PR фахівців вважа-
ють, що розповсюдження фальшивих новин та цілеспрямоване 
спотворення правди є найбільшою етичною загрозою, з якою ми 
будемо стикатися в майбутньому [2]. Дослідження засвідчило та-
кож, що 64% PR-фахівців вважають, що за п'ять років середньос-
татистична людина не зможе розрізнити, яка інформація надхо-
дить із платних, зароблених, соціальних або власних джерел.  

Отже, в цих умовах зростає  відповідальність у надані об'єк-
тивної інформації й дотриманні етичних стандартів PR-фахівців. 
Етичні стандарти PR знайшли відображення у кодексах професій-
ної поведінки або кодексах етики міжнародних, регіональних та 
національних асоціацій PR в перші роки їх створення. Кодекси 
етики і професійної поведінки доповнювались і переглядались. На 
початку ХХІ століття чинними були Кодекс поведінки Міжнарод-
ної асоціації паблік рілейшнз (IPRA), 2011 р. [3]; Професійний 
кодекс (Стокгольмська хартія) Міжнародної організації консульта-
нтів в галузі комунікацій (ICCO) (2003 р.) [4], Global Protocol on 
Ethics in Public Relations, Глобального альянсу зі зв’язків із гро-
мадськістю та управління комунікаціями (2003 р.) тощо [5]. У Ко-
дексах акцентувалась увага на  дотриманні принципів подання 
об’єктивної інформації, принципів конфіденційності, поваги до 
інтересів клієнта, цільових груп та суспільства в цілому тощо. 
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Асоціацій PR вимагають від своїх членів неухильного дотримання 
норм кодексів.  

Дискусії про силу кодексів етики і поведінки професійних 
асоціацій загострилися після виключення у 2017 році відомої бри-
танської  PR агенції Bell Pottinger з Асоціації консультантів PR 
(PRCA) за порушення етики.  Розслідування роботи Bell Pottinger 
на південноафриканську компанію Oakbay Capital довело, що аген-
ція, намагаючись відволікти увагу громадськості від сім'ї Гупта 
(власника Oakbay Capital) та її зв'язків з керівництвом країни, про-
вела кампанію про  засилля «білого капіталу» в країні. Кампанія 
велася переважно через соціальні мережі під хештегом 
#WhiteMonopolyCapital і сприяла розпалюванню расової ворожнечі 
в Південній Африці [6].   

Методи роботи Bell Pottinger привели до появи такого по-
няття як  «астротурфінг» (astroturfing) - технологія штучного ство-
рення громадської думки шляхом розміщення численних замовних 
публікацій, оформлених як абсолютно незалежні думки приватних 
осіб. Світове PR товариство віднесло цю технологію до оманливих 
практик, вдаватися до яких не можуть фахівці з PR [7]. Оскільки 
довіра до PR була підірвана, міжнародні асоціації з PR здійснили 
заходи, спрямовані на відновлення довіри і репутації PR:  

- були  оновленні кодекси етики і професійної поведінки [8] 
та розробленні нові [9];  

- міжнародна організація зі зв'язків з громадськістю (ICCO) 
запустила у 2018 році кампанію  #POWERofETHICS [10]. Протя-
гом місяця етики (вересень) PR-асоціації та агентства по всьому 
світу можуть відзначати етичні практики. Ця глобальна кампанія 
була спрямована на підвищення обізнаності про етичні принципи, 
на заохочення професіоналів ставити питання етики на перше міс-
це.   

- глобальним Альянсом з PR та комунікаційного менеджмен-
ту у лютому 2020 року була розпочата глобальна кампанія 
#EthicsMatter з метою підвищення обізнаності про етику в PR та 
комунікаціях [11]. На думку представників кампанії, головні фор-
ми поведінки, про які подекуди забувають, але які насправді мають 
лежати в основі професійності PR – фахівця та комунікаційника, – 
це відповідальність, сумлінність, чесність, повага, справедливість 
та прозорість дій. 
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Питання етики PR в епоху постправди набувають актуаль-
ності. Порушення професійної етики призводить до втрати довіри 
і негативно впливають на репутацію як PR фахівця, так і його клі-
єнта. Відсутність довіри знижує ефективність діяльності всіх ін-
ституцій. Обов’язок PR фахівця в цей період – неухильно дотри-
муватись етичних принципів професійної діяльності, узгоджувати  
інтереси клієнтів, цільових груп та суспільства в цілому.   
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